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福建省泉州市东海中学：九年级物理《22.4能源与可持续发展》详细教学设计(人教版)
教学目标：
（一）知识与技能

1.知道21世纪的能源趋势

2.知道能源消耗环境的影响

3.理解理想能源的特点

（二）过程与方法

通过收集信息、阅读材料，从可持续发展的角度分析能源，资源及日常诸多现象，提出自己的观点及其可行的做法
（三）情感、态度与价值观

1.通过了解能源消耗对环境的影响，认识科技对人类社会发展的负面影响[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，提高节能意识和环保意识，并在个人力所能及的范围内对社会的可持续发展有所贡献。

2.有将科学服务于人类的意识，有理想，有抱负，热爱祖国，有振兴中华的使命感和责任感。

教学重点：理解理想能源的特点
教学难点：能源的利用对环境的影响
教学方法：

本节教材非常容易，可以放手让学生自学完成本节内容，教师只负责提问、指导学生自学就可取得较好的教[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




学效果。板书写的尽可能简单就行。 
    教学用具：挂图、投影
教学过程：
（一）复习提问

1.平板式集热器的箱面是玻璃，内表面涂黑，这是因为(      )

A.黑色物体容易反射太[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




阳光的能量B.黑色物体容易吸收太阳光的能量
C.黑色物体的比热容大           D.黑色物体的密度大
2.人类历史上不断进行着能源革命,_______是人类在能量转化方面最早的一次能源革命，__________的发明,直接导致了第二次能源革命；物理学家发明的__________是以核能为代表的第三次能源革命。
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（二）引入新课

人类面临着能源危机和环境日益恶化的危机，人类如何应对这方面的危机是我们共同的课题。

（三）新课教学

学习过程及指导：

1、 揭示目标
教师提问:
1、人类在耗用能源的同时，对环境会不会造成影响？（学生回答）
2、目前作为人类主要能源的化石能源，是取之不尽用之不竭的吗？（学习回答）
3、能源的消耗迅速增长，会不会出现能源危机？人类应该怎样解决这个问题？（学习回答）
本节的学习目标是：
1、 知道21世纪的能源趋势
2、 知道能源消耗对环境的影响
3、 理解“理想能源”有哪些特点？
2、 指导自学
请同学们阅读课本，独立回答下列问题
自学思考题：
1、[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




21世纪消耗能源的速度是增快还是减慢？
2、目前人类主要应用什么能源？是否取之不尽用之不竭？
3、消耗能源时对环境人造成哪些影响？产生哪些危害？
4、未来的“理想能源”要满足哪几个条件？
三、学生自学，教师循回指导

四、教学探究
（一）点拔指导
1、21世纪消耗能源的速度明显加快
2、目前人类主要应用化石燃料，例如：煤、石油
3、消耗能源时，会造成大气污染、水污染、固体废弃物污染，人类活动排入大气的酸性气体形成酸雨，可致水、土壤酸化，对植物、建筑构件造成危害
4、未来“理想能源”必须满足以下几个条件：
第一、必须足够丰富，可以保证长期使用；
第二、必须足足够便宜，可以保证多数人用得起；
第三、相关的技术必须成熟，可以保证大规模使用；[来源:Zxxk.Com]
第四、必须足够安全、清洁，可以保证不会严重影响环境、[来源:学§科§网Z§X§X§K]
中考链接：
1．
你听说过“乙醇汽油[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




吗”？

有这样一则报道：一个美国农民面对自己家里堆积如山的玉米愁容满面：玉米既售价低廉而且销路不好．他梦想着怎样将这些有着黄金一样颜色的东西变成真正的黄金？他不顾大家都讥笑他异想天开，专程为他的“异想天开”去请教了一位科学家．这位科学家既同情他也对他的“异想天开”很感兴趣．经过一段时间的研究和考察，这位科学家开发出了“乙醇汽油”，即用玉米生产乙醇，然后以一定比例与汽油混合，就可以供汽车等作为能源使用．

石油被称为“液体黄金”，但是使用传统能源所带来的环境问题以及能源危机正越来越严重地困扰着人类．所以“乙醇汽油”的开发和利用或许能给人类开发新的能源带来一种新的途径．

请你根据上述材料和所学知识分析回答下列问题：

(1)乙醇燃烧的过程是     能转化为热能的过程．理论上，完全燃烧28g乙醇可以产生8.4×105J的热量，如果这些热量完全被水吸收，在1标准大气压下，可以将          kg 20℃的水加热到沸腾．（水的比热容:4.2×103J/kg·oC）

(2)按照能源的分类，乙醇汽油属于          能源，使用乙醇汽油作为能源，与使用传统汽油、柴油等相比具有明显的好处，请你说出一点：                   ．

35.能源是人类社会存在和繁荣的物质基础之一，图甲为近两个多世纪以来，人类能源消耗曲线图，图乙为某燃煤电厂全景图。据图回答：
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（1）由图甲可知[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，自1950年以来，人类能源消耗的情况是      。（8分）
　　A．显著增长　　　B．平稳增长   

C．稳中有降　[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




　　D．显著减少
（2）图乙中的电厂发电功率为107千瓦，则该电厂每小时可输出的电能是         焦；要维持这样的发电功率，该厂每小时约需燃烧5×106千克煤，这些煤完全燃烧可产生的热量大约是1.5×1014焦，煤燃烧过程中，排放到大气中的有害物质可达1.2×106千[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




克，从环保角度分析，这种燃煤电厂存在的主要问题是                              。
（3）电厂为了减少有害物质二氧化硫（SO2）的排放，可以用烧碱(NaOH)溶液来吸收[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，该反应[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




化学方程式是                          。
（四）课堂小结
本节知识易与节约、环[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




境保护相联系，是近年来中考的的热点，希望同学们重视这部分内容以及相关的题目联系

板书设计

第4节 能源与可持续发展

1、21世纪消耗能源的速度是增快还是减慢？
2、目前人类主要应用什么能源？是否取之不尽用之不竭？
3、消耗能源时对环境人造成哪些影响？产生哪些危害？
4、未来的“理想能源”要满足哪几个条件？
布置作业
1.下列建议中不利于保护环境的是（      ）

A.废旧电池可以与生活垃圾一起掩埋

B.采用集中供热，提高燃料的利用率，减少空气中悬浮颗粒[来源:Zxxk.Com][来源:学科网ZXXK]
C.不能随意焚烧垃圾           D．应多植树、净化空气、减少噪声

2.下列关于节约能源的说法中，错误的是（      ）

A.提高能源利用率节约能源离不开科技进步B.充分利用余热和减少摩擦可节约能源

C.减少能量转化的中间环节可节约能源

D.由于能量是守恒的，所以节约能源是毫无意义的事情

3.学习了“能源与可持发展”一章后，某班学生就利用和开发能源问题展开了热烈讨论，提出了如下几条建议和设想，其中永远做不到的是（   ）

A．目前利用的能源主要是煤，应着力研究如何使煤充分燃烧以减少热量损失的措施

B．正在建设中的田湾核电站，将解决连云港市乃至华东地区的电力紧张问[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




题，但在输电过程中能量损失较大，若能用超导体送电，鼗大大提高输电效率

C．连云港市位于黄海之滨，应尽研究开发海洋能

D．应致[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




力于研究一种既可以不消耗能源，又能不断对外做功的机器

4.在耗用各种能源时，可能对环境造成什么样的破坏？在有破坏的表中画上“√”

	能源种类    

产生的环境问题
	石油和天然气
	煤
	水力发电
	核能
	柴薪

	空气污染
	
	
	
	
	

	废物
	
	
	
	
	

	有害辐射
	
	
	
	
	

	水土流失和沙漠化
	
	
	
	
	


5.新能源的开发来源于物理学的进步.风力发电站工作时，它是将　　　　能转化为电能，该能源属于　   　（填“可”或“不可”）再生能源.

6.导致能源消耗持续增长的原因是           和           .
7.人可以举高重物，拉动小车，即人可以对外做功，是因为人具有           .

课后反思：
能源与世界经济的发展丝丝相关，中考在这方面命题的可能性很大，应予以重视。
[image: image17.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image18.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)

































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

